



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 尹万塘 张华勇
黄浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平 李凌

名誉社长 | 李克炎
社长、总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
常务副总编辑 | 尹万塘
执行社长 | 黄浩
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤

执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛 周应文

采访中心

主任 | 董哲 (兼)

编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 张颖

经济新闻新闻中心

主任 | 龙腾

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

经营中心

副总监 | 严明川

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

副刊编辑中心 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

思想者电台

主编 | 郭园

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

医院老鼠“飞檐走壁”不能仅仅成为笑话

近日，河南省鹤壁市中医院老院区因病房内出现老鼠而引发广泛关注。网友发布的视频显示，一只老鼠在病房内沿着暖气管道爬行，令人毛骨悚然。这一事件不仅让患者感到恐慌，也引发了公众对医院卫生状况的深刻反思。作为公共卫生的重要场所，医院理应是病患安心就医的港湾，而此次事件无疑为医院的卫生情况整改敲响了警钟。（10月7日 极目新闻）

医院作为医疗机

构，其环境卫生直接关系到患者的健康和生命安全。患者在医院就医，通常是因为身体状况不佳，免疫力降低，若在此环境中遭遇有害生物的侵扰，无疑会增加感染的风险。尤其是对于刚刚经历手术的患者来说，身体的脆弱使得他们对医院环境的卫生状况更加敏感。视频中，老鼠在病房内“飞檐走壁”让人感到不安，更意味着潜在的卫生隐患和感染风险。

真正的公共卫生管理应体现在事前的预防

与控制，而非事后的应急处理。老鼠事件揭示了医院在公共卫生管理方面的不足，尽管医院工作人员表示已经采取措施，堵住老鼠洞并加强消杀，但这一处理方式显然无法消除公众的担忧。老鼠出没往往是环境卫生管理不善的表现，反映出医院在基础设施维护、卫生管理制度及执行力度等方面的缺失。因此，医院应建立健全卫生管理体系，定期进行环境卫生检查，及时发现和处理潜在的环境卫生问题。

媒体和公众的监督此次扮演了重要角色。网友通过视频曝光，促使医院迅速采取措施，充分体现了社会监督的力量。媒体在此事件中不仅是信息的传播者，更是公共卫生的守护者。对医院卫生状况的报道与关注，能够促进医疗机构自我反思与改进，推动公共卫生的整体提升。在此类事件中，医院应建立良好的沟通机制，及时回应公众关切，增强公众信任度。

而最重要的是，医院作为公共卫生的前沿

阵地，不能成为公共卫生的隐患场所。在最不该出现安全问题的地方出现安全问题，不能成为一个笑话，而应成为一记警钟。必须时刻保持警惕，确保患者在就医过程中安全与舒适。加强日常管理，接受社会监督，才能更好地履行服务公众的责任，重建患者的信任。也只有这样，我们才能在就医环境中，真正实现“安全、卫生、舒适”的体验。这更是医院自身健康发展的必经之路。

张涵

政府“开放食堂”作了好示范

刚刚过去的国庆假期，江苏扬州市政府食堂再次火爆出圈。国庆长假，扬州继续开放市政府西大院食堂，为外地游客提供淮扬特色简餐服务（午餐、晚餐），并提供免费停车服务。（10月8日 光明网）

“民以食为天”。物美价廉、方便快捷的政府食堂，不仅解决了游客的用餐问题，降低了游客的旅游成本，更彰显了当地政府浓厚的待客诚意，提升了城市的美誉度。其为民的心

意大于创意，既“吸粉”又“吸金”。

当前，文旅热潮正成为拉动消费的强劲引擎。从文旅局长披挂上阵、轮番喊话，拿出“家底”相邀，到文旅账号争做“卷王”，各地都在为接住文旅市场的“泼天富贵”而拼尽全力。然而，游客在厕所过夜等现象，同样引发了对假期制度、旅游文化及公共服务的思考。扬州市政府关注游客体验，开放政府食堂，为外地游客提供淮扬特色

简餐服务，用真诚“宠客”，用实力“留客”，作了很好的“示范”，彰显浓厚的民本情怀，更具导向意义。

“群众利益无小事，一枝一叶总关情”。只有真正将旅客装在心里的“人民公仆”，才会想游客之所想、急游客之所急，主动开放大院食堂，提供免费停车服务，哪怕会带来一些管理上的压力，也无所畏惧。开放的政府食堂，不仅折射了“官念之变”，更反映了从管

理型政府向服务型政府的“理念之变”，是开放型政府的真实展现，树立了担当负责的好示范。

“小举措”彰显“大民生”。政府开放食堂虽然谈不上什么“丰功伟绩”，却是解决群众实际问题的暖心之举。政府“开放食堂”的作用与意义远远超过开放食堂本身，它不仅彰显了人民至上的执政理念，更是执政为民的生动注脚。

一切为民者，民向

往之。从政府“开院晒粮”到如今“开放食堂”，开放的政府大院一改过去群众对政府机关“高高在上”的“衙门印象”，将党员干部的初心烙进执政为民的实事中，树立了政府机关亲民、爱民、便民、为民的良好形象。公众期待更多政府开放食堂、开放停车位等务实举措，让诗和远方更具魅力、更有温度！

王鸣镝

私家车挡救护车，“扣9分罚款300元”太轻

10月7日，广东阳江高速路段一辆白色私家车占用应急车道，挡住了救护车的通行。家属介绍，救护车上是10个月大的婴儿，因肠坏死已经进行了开腹手术，正与时间争抢生命，转院到广州急救的途中，救护车一再鸣笛，但白车司机就是不让道。阳江公安交警对此事件进行了通报，结果是该车主被扣9分并罚款300元。看到这个结果后，网友们在评论区纷纷议论，认为处罚

太轻，应该直接吊销驾照。（10月8日 环球网）

国庆节是旅游高峰期，人车多，本就是高速路上的一大挑战。在这种情况下，每一位驾驶者都应更加谨慎小心地行驶。然而，这位私家车司机不仅占用了应急车道，漠视交通规则，更可恶的是，在救护车不断鸣笛示意的情情况下，该司机却置若罔闻，拒绝让道。这不仅是对道德的缺失，更是对生命尊严的极端漠视。应急车道是生命通

道，为紧急情况下的抢险救援车辆提供快速通行的专用通道。它的存在是为了确保在交通事故、突发疾病等紧急情况下，救援力量能够及时到达现场，挽救生命、减少损失。然而，在现实生活中，总有人为了自身一时的方便，随意占用应急车道，阻碍生命通道的畅通。

对于此次事件，阳江交警迅速作出反应，对涉事司机进行了处罚。然而，扣9分、罚款300元的处罚结果在

不少人看来显然过轻，未能起到应有的震慑作用。毕竟，这是一起关乎生命安危的严重事件，涉事司机的行为已经构成了对公共安全的严重威胁。

相比之下，深圳等地对占用应急车道的处罚则更为严厉。根据《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》，在非紧急情况下占用应急车道将处以3000元罚款、扣6分的处罚。这一规定得到了广大市民的广泛支持和认可，并

有效遏制了占用应急车道的行为。

唯有实施严管重罚，使法律内化为无形的道德准则，而道德外化为明确的法律规范，才能倒逼个别司机遵守规范。这样，他们才会高速路上的应急车道上，既不敢、也不想、更不能任性妄为。唯有如此，高速路上的应急车道才能真正成为生命通道、救援通道，以及通往希望的绿色通道。

刘严铃

